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大物力学第一章答案
1、 选择题：

1.解：小球运动速度大小
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当小球运动到最高点时v=0，即 
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故选 B

2解：质点作圆周运动时，切向加速度和法向加速度分别为
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所以加速度大小为：
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故选 B
3. 解：根据定义，瞬时速度为
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[image: image6.wmf]t

s

v

d

d

=

，由于
[image: image7.wmf]s

r

d

d

=

v

，所以
[image: image8.wmf]v

v

=

v

。

平均速度
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故选 D

4. 解：将
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kv

t

v

2

d

d

-

=

分离变量并积分可得：
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故选 C

5. 解：由题意知：A船相对于地的速度
[image: image16.wmf]i
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，B船相对于地的速度
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，根据相对运动速度公式，B船相对于A船的速度为
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故选 B
6. 解：刚体绕z轴转动的角速度大小为
[image: image19.wmf])
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，写成矢量式
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根据质点的线速度与角速度的关系，P点的速度为
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故选 B 
二、填空题：
1. 解：由运动方程可知：质点作直线运动，t=0及t=4 s时刻的坐标分别为
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所以质点在此时间间隔内位移的大小为 
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又质点的运动速度
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，可见质点做变速运动。

又因t=3 s时，v=0；t<3 s时，v>0；t>3s时，v<0。所以质点在0~3 s间向x轴正方向运动，3~4 s间向x轴反方向运动，故在0~4 s时间间隔内，质点走过的路程为
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2. 解：据定义，位移
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速度增量
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它们的表示分别如上图（a）、（b）所示。
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3. 解：以河岸为x轴，船离原点距离l=500 m，则探照灯光束照在岸上

的坐标为
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于是光束沿岸边移动的速度大小为
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当光束与岸边成60°角时，
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 EMBED Equation.3  [image: image35.wmf])
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4. 解：抛体运动的加速度大小为g，方向向下。由矢量分解得：

切向加速度的大小为 
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法向加速度的大小为
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所以轨道的曲率半径
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5. 解：（1）以地球为参考系，以飞机飞行方向为x轴，竖直向下为y轴；以发炮时为计时起点，该时刻飞机的位置为坐标原点，则炮弹的运动方程为
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消去时间参数t，得炮弹的轨迹方程
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（2）以飞机为参考系，坐标轴和计时起点的选择同（1），则炮弹的运动方程为
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消去时间参数t，得炮弹的轨迹方程 
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6. 解：飞轮边缘一点的切向加速度大小为
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设飞轮转过
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时的角速度为
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此时飞轮边缘一点的法向加速度大小为  
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三、计算题：
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1. 解：建立如图坐标系。

（1） 50 s内人的位移为
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则50 s内平均速度的大小为：
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方向为与x轴的正向夹角：
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（2） 50 s内人走的路程为S=30+10+18=58  (m)，所以平均速率为
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[image: image67.wmf]o
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2. 解：先根据已知条件求常量k。t=2s时，P点的速度值
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所以         
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t=1s时，质点P的速度大小为
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切向加速度的大小   
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法向加速度的大小      
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故加速度的大小为    
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3. [image: image68.wmf]w

解：建立如图坐标系，由已知条件，有
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大小未知，方向正北。

由相对速度公式，
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则各速度矢量三角形为直角三角形，如右图所示。

于是飞机相对于地面的速率为
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驾驶员应取的航向为北偏东
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